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Societatea geto-dacă cunoaşte o dezvoltare din ce în ce mai accen
tuată încă din secolul al IV-lea î.e.n. datorită trecerii la epoca Latene. 
Uniunile de triburi se încheagă şi devin treptat mai puternice. Procesul 
de formare a Latene-ului, desfăşurat pe mai multe secole, se va încheia pe 
la sfîrşitul secolului al II-lea î.e.n. cînd se va păşi în faza de apogeu a 
culturii materiale şi spirituale �eto-dacice 1• 

Descoperirile arheologice făcute pe întreg spaţ.iul geto-dacic dove
desc cu prisosinţă nu numai unitatea acestuia, ci şi faptul că ne găsim, 
începînd cu mijlocul secolului al II-iea î.e.n., într-o perioadă de rapidă şi 
efervescentă dezvoltare economică. Dezvoltarea deosebită pe care o 
cunosc forţele de producţie, producţia de marfă şi schimbul va aduce cu 
sine, în acelaşi ritm, modificări substanţiale în domeniul relaţiilor de pro
ducţie, va duce la o tot mai accentuată scindare a societăţii 2• 

Izvoarele literare ne menţionează existenţa unor fruntaşi la geţi 
încă de pe vremea lui Herodot (IV, 95). Mai tîrziu sînt pomenite familii 
de mare vază 3• Referindu-se la evenimentele petrecute în secolul I î.e.n. 
şi citindu-l pe Dia Chrysostomos, Iordanes (scriitor din secolul al VI-lea 
e.n.) ne spune că : „Cei dintre ei (dintre goţi= geţi) care erau de neam s-au 
numit la început tarabostes, iar apoi pilleati ; dintre dînşii se alegeau regii 
şi preoţii"'· Pileaţii (numiţi astfel după un fel de căciulă „pilleus" pe 
care o purtau ca semn al rangului lor deosebit) mai sînt pomeniţi apoi de 
către Dio Cassius 5• Aceleaşi izvoare ne menţionează alături de marii nobili 
pe comati sau capillati ce ar prezenta, după opinia unor istorici moderni, 
pe oamenii de rînd 6• S-a formulat şi părerea că aceştia ar reprezenta o 
pătură intermediară între marea nobilime şi masa oamenilor de rînd 7• 

Despre aceeaşi stratificare socială ne stau mărturie şi descoperirile 
arheologice. Printre cele mai elocvente se înscriu mormintele princiare 
ce se datează la sfîrşitul secolului al II-lea î.e.n. ori în veacul următor. 
Asemenea morminte cu inventare bogate s-au descoperit în apropierea unor 

• Textul de faţă reprezintă sintem capitolului respectiv din voi. I al tratatului de Istoria 
Romdniei. 

1 I. H. Crişan, Dacia, 22, 1 978, p. 143 - 155. 
2 V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, Bucureşti, 1926, p. 459 şi urm., R. Vulpe, 

în Istoria Romdniei, I, Bucureşti, 1 960, p. 216 şi urm. ; C. Daicoviciu, în acelaşi volum, p. 255 -
- 338 ; D. Berciu, Zorile istoriei ln Carpafi şi la Dunifre, Bucureşti, 1 966, p. 264 şi urm. ; H. Dai
coviciu, Dacia de la Burebista la cucerirea romanii, Cluj, 1 972, p. 8 şi urm.; I. H. Crişan, Bure
bista şi epoca sa, Bucureşti, 1977, p. 33 şi urm. 

3 Sudas, IV, 617, 53. 
' Iordanes, Getica. 40. 
� Dio Cassius, lst�ria romană, LXV I I, 9, 1 .  
• C .  Daicoviciu, î n  Istoria Romdniei, I ,  Bucureşti, 1960, p .  281. 
7 I. H. Crişan, op. cit., p.  197; M. Valea, A. Nistor, Sargetla, 11 - 12, 1975, p. 35 - 36. 

S C  I V A, tomul 31, nr. 2, Bucureşti, aprilie - iunie 1980, p. 163 - 180. 
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dave din spaţiul intra sau extra-carpatic al României. Cel mai bine păstrat 
şi în acelaşi timp mormîntul princiar dacic cu cel mai bogat inventar a 
fost descoperit recent în apropierea davei de la Cugir, identificată cu Sin
gidava 8• 

Mormîntul de la Cugir este de incineraţie, cu arderea pe loc şi cu 
turnul. Cel înmormîntat a fost aşezat într-un fastuos car şi îmbrăcat cu 
coif de fier, armură de fier, iar ca arme a avut: o sabie de fier, o lance cu 
vîrf de fier, un pumnal (sica) şi un scut cu marginile şi umbo de fier. Pe 
lingă numeroasele piese de fier şi bronz de la car şi harnaşament,e, din 
inventarul mormîntului mai făcea parte un placaj de aur, o situla de 
bronz şi o fructieră lucrată cu mina, de mari dimensiuni. Pe baza între
gului inventar mormîntul princiar de la Cugir se datează în secolul I î.e.n. 9• 

1n aceeaşi necropolă de la Cugir au fost descoperite alte două mor
minte, cu un inventar sărăcăcios. Unul dintre ele avea o sica şi un vîrf 
de lance din fier îndoit ritual şi o fructieră de mici dimensiuni. În cel de-al 
doilea mormînt s-au descoperit doar cîteva fragmente de podoabă şi 
vase de lut. 

Pe lingă Cugir morminte princiare dacice au mai fost descoperite 
la Popeşti (corn. Mihăileşti, jud. Ilfov), Piscul Crăsani (corn. Balaciu, 
jud. Ialomiţa), Radovanu (jud. Ilfov), Poiana (jud. Gorj), Cetăţeni (jud. 
Argeş), Poiana (corn. Nicoreşti, jud. Galaţi), Răcătău de Jos (corn. Hor
geşti, jud. Bacău) şi Brad (corn. Negri, jud. Bacău) 10• Toate aceste mor
minte sînt de incineraţie şi nu este locul aici să discutăm amănunte de 
ritual care le deosebesc între ele, esenţial rămîne faptul că mormintele despre 
care vorbeam dovedesc o puternică stratificare a societăţii daco-getice la 
sfîrşitul secolului al II-iea i.e.n. şi la începutul celui următor. Tot ele 
dovedesc existenţa unei mari nobilimi în contrast cu masa oamenilor de 
rînd. Stratificarea socială începută încă în secolul al VI-lea î.e.n., dovedită 
de textul lui Herodot, se va accentua continuu şi va duce la imperioasa 
necesitate a înlocuirii vechii orînduiri a comunei primitive. 

Izvoarele literare şi epigrafice ne oferă indicii cu privire la existenţa 
proprietăţii colective în agricultură, începînd cu sfîrşitul secolului al 
II-lea î.e.n. Este vorba de obştile săteşti în cadrul cărora îşi face apariţia 
proprietatea privată, posibilitatea însuşirii de averi de către nobilime şi 
exploatarea de către aceasta a masei producătorilor de bunuri materiale 11• 

în societatea daco-getică scindarea în nobili bogaţi şi exploatatori, pe de 
o parte, şi săraci şi exploataţi, pe de altă parte, s-a produs pe aceleaşi căi 
ca şi în cea sud-tracică pe care o menţionează Tucidide 12 referindu-se la 
a doua jumătate a secolului al V-lea î.e.n. 

Despre producătorii bunurilor materiale, despre agricultorii ce 
lucrau pămîntul în comun ori sub forma micii proprietăţi private, despre 
păstori, meşteşugari ori minieri, izvoarele literare nu ne spun nimic. în 
rindul acestora se vor fi produs diferenţieri, avîndu-i în vedere de exemplu 
pe meşteşugari sau negustori 13• Toţi aceştia sînt, în ultimă instanţă, oameni 

8 I. H. Crişan, Magazin Istoric, nr. 1 1 ,  1977, p. 2 - 6. 
8 I. H. Crişan, Fl. Medeleţ, Mormlntul princiar dacic de la Cugir (în curs de pregătire). 10 Al. Vulpe, ln Thraco-Dacica, Bucureşti, 1976, p. 193 - 215. 
11 A. Bodor, SCIV, 7, 1956, 3 - 4, p. 253 - 266; 8, 1957, 1 - 4 ,  p. 1 37 - 148. 
ia Tucldlde, II, 97. 1a C. Daicoviciu, op. cit. 
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liberi. Cu privire la existenţa sclavilor în societatea geto-dacică în izvoarele 
literare găsim doar vagi menţionări 14• Ei vor fi existat totuşi fără să deţină 
însă o pondere cît de cît semnificativă în economie. Este vorba, luînd ca 
analogie alte popoare, despre sclavi de tip patriarhal, a căror plus-produs 
era consumat de llroprietar şi numai cu totul incidental va ajunge pe 
piaţă. 

Iată deci că în prima jumătate a secolului I î.e.n. societatea geto
dacică îndeplinea toate condiţiile pentru a trece la o formă superioară 
de organizare : cea statală, eveniment ce se va întîmpla pe timpul lui 
Burebista. El va reuşi să unifice toate seminţiile geto-dacice şi să întemeieze 
primul stat dac centralizat şi independent. 

Despre Burebista „cel dintîi şi cel mai mare dintre regii din Tracia" 
cum îl numeşte o inscripţie descoperită la Dionysopolis (Balcicul de azi), 
izvoarele literare şi epigrafice (singW'ele în măsură să ne dea date amănun
ţite şi precise) sînt destul de puţine. Din textul lui Iordanes 16 care a folosit 
lucrarea lui Dio Chrysostomos ce avea ca subiect istoria geţilor, reiese 
că Burebista domnea deja pe la anul 82 î.e.n., vreme în care la Roma 
Sulla îşi luase titlul de dictator. Că începutul domniei lui Burebista n-a 
putut fi prea îndepărtat în timp de anul 82 î.e.n. ne-o dovedeşte textul lui 
Sta bon 111 care ne spune că Bmebista a fost înlătW'at atunci cînd Caesar, 
marele său rival, era pe punctul de a-l ataca. Este deci vorba de amu 44 
î.e.n., ştiut fiind că acesta a fost asasinat la Idele lui Marte. De la 82 şi 
pînă la 44 î.c.n. sînt 38 de ani, ceea ce ne obligă să admitem că începutul 
domniei lui Burebista, n-a putut avea loc cu mult înainte ca Sulla să fi 
pus mina pe putere la Roma. Atunci cînd a fost răpus în anul 44 î.e.n., 
el era, foarte probabil, bătrîn, dar încă plin de autoritate, dovadă că a 
fost necesar un complot pentru a fi înlătW'at. Aşadar, domnia lui Bure
bista a durat aproximativ patru decenii. 

Tot Strabon 17, izvorul de bază pentru reconstituirea evenimentelor 
petrecute pe vremea lui Burebista, ne spune : „lăsînd la o parte trecutul 
îndepărtat al geţilor, întîmplările ce se întind pînă în vremea noastră sînt 
următoarele : Burebista, bărbat get, ajungînd în fruntea neamului său, 
care era istovit de războaie dese, l-a înălţat atît de mult prin exerciţii, 
cumpătare şi ascultare de legi, încît în J.iUţini ani a întemeiat o mare <<Împă
răţie» ( cipxf,) şi a supus geţilor cea mai mare parte din populaţiile vecine ; 
ba a ajuns să fie temut chiar şi de romani". Fără îndoială unificarea tuturor 
seminţiilor geto-dacice a constituit cea mai de seamă realizare a lui Bure
bista. Cum anume s-a realizat aceasta însă izvoarele contemporane nu 
ne-o precizează. Strabon vorbeşte de „exerciţii, cumpătare şi ascultare 
de legi (porunci)" 18• Modalitatea concretă în care s-a înfăptuit marea 
operă a lui Burebista nu poate fi decît postulată. Nu se cunoaşte nici spaţiul 
de origine al marelui rf'ge în jmul căruia a unit pe toţi geto-dacii. Unii 
dintre cercetătorii problemei susţin că acesta este de căutat în Muntenia., 

u Artemidor din Daldis, Tălmăcitor de vise, 10, 8 ;  Piiniu cel Tinăr, Epistulae, 74, 1 . 
15 Iordanes, Getica, 1 1 ,  Iii. 
18 Strabon, Geographia, V II, :l, 11. 
17 Ibidem. 
16 Recent Al. Suceveanu, ActaMN, 15, 1978, p. 1 1 1 ,  traduce „prin exercl\iu militar, 

cumpătare şi ascultare faţă de legi". 
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cu centrul la Popeşti (identificat cu Argedava) 19, pe cîncl alţii văd în 
Burebista un dinast din Transilvania ce îşi avea de la început reşedinţa în 
grupul de fortificaţii din Munţii Sebeşului 20• Un lucru rămîne sigur şi anume 
că peste tot existau condiţii pentru o atare înfăptuire, societatea dacică 
în ansamblul ei era pregătită. 

Unificarea geto-dacilor a fost înlesnită de existenţa unor mari uniuni 
de triburi, a unor formaţiuni politice bine închegate, ce îşi aveau monedă 
proprie a cărei arie de răspîndire delimitează şi teritoriul lor 21• Condiţiilor 
interne, în primul rînd dezvoltarea pe toate coordonatele, ce reclamau 
înlocuirea vechiului cadru al comunei primitive şi trecerea la o formă 
superioară de organizare, vin să li se adauge împrejurările externe favo
rabile. Roma, ce se instalase deja în Peninsula Balcanică şi tindea să-şi 
împingă hotarele spre Dunăre, avea de luptat cu l\Iithridates al VI-lea 
Eu pa tor, rege al Pontului şi al Bosporului, care reuşise să alcătuiască o 
puternică coaliţie antiromană. El stătea astfel în calea politicii expansio
niste a Romei, al cărei obiectiv era acela de a cuceri bogatele şi prosperele 
state elenistice făurite pe ruinele imperiului lui Alexandru cel l\Iare. Se 
mai cuvin adăugate gravele frămîntări sociale de la Roma, ce s-au mani
festat atît de violent în prima jumătate a secolului I î.e.n. 22• 

Condiţiile interne conjugate cu cele externe au favorizat unificarea 
geto-dacilor şi ridicarea unei mari puteri în această parte a Europei. Ten
dinţa de unificare o întîlnim, în acest timp, şi la alte neamuri ca de exemplu 
la celţi, unde unii fruntaşi, după cum ne relatează Caesar 23, încercau să-şi 
extindă domnia peste toate seminţiile celtice fără însă să fi reuşit. 

Unificarea daco-geţilor se va înfăptui, probabil, în jurul anului 
70 î.e.n., după care Burebista, în fruntea unei armate puternice ce număra 
- după relatarea lui Strabon 24 - 200 OOO de oameni, va începe războa
iele sale victorioase în urma cărora va ajunge stăpînul unui vast teritoriu 
ce se întindea de la Carpaţii nordici, la Dunărea Mijlocie şi Balcani, iar 
pe litoralul Mării Ne,gre de la Olbia la Apollonia 25• Întreg acest spaţiu 
intra în aria de formare şi de locuire a geto-dacilor. Aici pătrunseseră în 
decursul vremurilor diferite neamuri străine. Astfel în vest s-au aşezat 
triburi celtice în fruntea cărora se găseau, pe vremea lui Burebista, tribul 
boiilor şi a,l tauriscilor. 

Primul dintre războaiele purtate de marele rege a fost îndreptat 
împotriva celţilor ce deţineau supremaţia politică asupra unor teritorii din 
vestul Daciei, în zona Dunării Mijlocii de pe teritoriul de azi al Slovaciei. 
Evenimentul s-a petrecut în jurul anului 60 î.e.n fără a putea fi făcută o 
precizare mai exactă nici a timpului şi nici a locului unde s-a dat bătălia. 
Coaliţia triburilor celtice era condusă de Cristasiros, un fruntaş al boiilor, 
după cum ne informează acelaşi Strabon. Armata boiio-tauriscă a suferit 

19 R. Yulpe, în Omagiu C. Daicoviciu, Bucureşti, 1 !JGO, p. 55i - 56-1 ; idem, în Studii şi  
comunicări, Piteşti, 1 968, p. 49 - 50. 20 D. 1\1. Teodorescu, ACMIT, 1929, p. 25 (extras) ; C. Daicoviciu, in Istoria României, 
I, p. 284 ; idem, Steaua, Cluj , nr. 4/1969, p. 71 ; H. Daicoviciu, op. cit„ p. 5!l - 60. 21 C. Preda, Monedele geto-dacilor, Bucureşti, 1 97:1, p. 427 - 429. 

22 I. II. Crişan, op. cil„ p. 61 - 72 cu bibliografia. 
23 Caesar, De Bello Gallico, I, XVIII, 3 - 9. 
24 Strabon, Geographia, VII, 3, 13. 
2s Pentru războaiele lui Burebista a se vedea de ex. I. H. Crişan, op. cil„ cap. V, p. 230 

- 261 cu bibliografia respectivă. 
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o cruntă înfrîngere şi pierderile trebuie să fi fost foarte mal'i, mai ales pentru 
boii, de vreme ce Strabon vorbeşte cu insistenţă de „nimicirea pe de-a
ntregul" a lor 28• Bineînţeles că expresiile folosite de autorul antic nu pot fi 
luate ad litteram. Este vorba, fireşte, de exagerări, nimicită a fost doar 
puterea politică a celţilor înstăpîniţi pe pămînturile de vest ale Daciei. 

După dezastrul suferit undeva în zona Dunării Mijlocii şi soldat cu 
moartea lui Cristasiros, o parte a boiilor vor pleca spre vest şi se vor aşeza 
pe teritoriul de azi al Elveţiei. O altă parte a boiilor şi a altor triburi celtice 
vor continua să trăiască alături de autohtonii daco-geţ; sub stăpînirea lui 
Burebista, după cum o dovedesc descoperirile arheologice făcute pe terito
riul actual al Slovaciei sau în zona dintre Tisa şi Dunăre. 

în lipsa izvoarelor scrise este foarte greu de ştiut cît de departe, la 
vest de Dunăre, i-a urmărit Burebista pe celţii înfrînţi şi care <lupă asedie
rea oraşului Norea (Neuemark, în Austria) şi-au găsit adăpost în Elveţia. 
Descoperiri de materiale dacice s-au făcut şi mai la vest de Dunăre, pe 
teritoriul Austriei, pînă în Silezia. Acestea sînt însă sporadice şi se dato
rează unor infiltrări de daci în aceste zone. După toate probabilităţile stă
pînirea lui Burebista s-a oprit la l'îul l\Iora.va, care separă Slovacia de Mora
via, şi la Dunărea l\Iijlocie, deşi drumul era acum deschis spre Europa 
centrală. Burebista s-a limitat la hotarele de locuire efectivă a dacilor şi 
nu s-a aventurat mai departe. Dunărea Mijlocie şi Carpaţii nordici ne sînt 
indicate ca hotare ale dacilor atît de izvoarele literare, cît şi de descope
ririle arheologice. 

Burebista va purta apoi ră.zboi cu un alt trib celtic, cu scordiscii 
care trăiau la sud de Dunăre „amestecaţi cu tracii şi ilirii", după cum ne 
informează tot Strabon. Populaţia majoritară a spaţiului dintre Dunăre 
şi Marea Adriatică era constituită de iliri, printre care se găseau şi alte 
neamuri. Celţii scordisci încă de la începutul secolului al Iii-lea î.e.n. au 
ocupat un teritoriu din Serbia cuprins între Morava şi Drina, cu centrul cel 
mai important la Singidunum (actualul Belgrad) 27• Ei au deţinut o vreme 
supremaţia politică asupra „barbarilor" de la hotarele Macedoniei şi în 
repetate rînduri, singuri sau în asociaţie cu alte neamuri, au făcub incursiuni 
în teritoriile romane. Nu de puţine ori scordiscii reuşiseră să prade posesiu
nile romane pînă la ţărmurile Mării Adriatice şi să traverseze Macedonia 
pînă în Epir. Ei vor fi înfrînţi de Burebista şi vor înceta să mai joace, 
după aceea, un rol politic important; izvoarele literare nu-i mai pomenesc 
deşi descoperirile arheologice ni-i atestă vieţuind mai departe în vechile 
lor tmitorii. Pustiirea de care vorbeşte şi de această dată Strabon a însf'm� 
nat nimicirea puterii lor politice. 

Un alt război, de data aceasta îndreptat spre est, l-a făcut pe Bure
bista stăpîn al tuturor cetăţilor greceşti de pe litoralul geto-dadc al Măl'ii 
.N" egre, de la Olbia şi pînă la Apollonia. Acţiunea de cucerire şi supunere 
a cetăţilor-state greceşti din Pont a fost favorizată în largă măimră de con
diţiile externe. Mithridates fusese definitiv învins. Romanii erau oeupaţi 
cu războaiele de cucerite a gallilor şi aveau de înfruntat; grave tulburări 
interne. Iată de ce grecii nu aveau la cine apela şi de ce Burebi�ta a n·u�it 

28 Strabon, Geographia, V II, 3, 1 1  şi V, 1, 6. 
27 J. Todorovic, l\.e//i u Jugoislofnoj Europi, Belgrad, 1!lCi8; idem, Skordisci, Novi 

Sad-Belgrad, 1 974. 
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relativ uşor să supună cetăţile lor din Pontul Stîng. Acţiunea de cucerire 
a acestora a început pc la anul 55 î.c.n. cînd ştim că Olbia, ale cărei ziduri 
puternice stăteau de veacuri în picioare, a fost cucerită. Dio Chrysosto
mos 28 ne spune că semnele războiului pe care le lăsase în urma lui Bw-ebista. 
se mai vedeau încă din plin la peste un secol şi jumătate cînd a trecut el 
pe acolo. Oraşul de la gw-ile Bugului s-a restrîm; la un teritoriu mai mic. 
pele relatate de filozoful din Prusa sînt confirmate şi pe cale arheologică 
Crin descoperirile făcute de cercetătorii sovietici 29• 

Zidurile Histriei, altă colonie grecească importantă, au fost şi ele avari
ate, iar oraşul a. avut de suferit. O inscripţie în cinstea lui Aristagoras fiul lui 
Apaturios ne vorbeşte despre ocuparea efectivă, pentru o vreme, de către 
armatele geto-dacice nu numai a oraşului, ci şi a teritoriului său, despre 
nenorocirile abătute asupra cetăţii 30• Cele menţionate în inscripţie au 
putut fi confirmate şi pe cale arheologică. În „zona sacră" s-a constatat 
un puternic incendiu în urma căruia întreaga zonă a fost abandonată şi 
pe locul ei, abia după un secol, se vor ridica modeste locuinţe. După ce 
zidurile au fost avariate şi cetatea ocupată, iar o bună parte a ei incendiată, 
Burebista a lăsat aici o garnizoană militară şi a impus un tribut care a dus 
„la secătuirea averilor", şi la „nenorociri", cum se plînge redactorul ins
cripţiei histriene. Printre ruinele templelor s-au găsit destule urme care 
fac dovada sălăşluirii în interiorul cetăţii a unei trupe geto-dacice pe un 
interval de timp îndelungat. 

l\Iesembria (azi Nesebăr în Bulgaria) a fost şi ea cucerită. O inscrip
ţie de aici laudă pe trei strategi ce s-au distins „conducînd oastea în răz
boiul împotriva lui Burebista" 31• 

Nu toate oraşele greceşti din Pontul Stîng au împărtăşit soarta Olbiei 
si a Histriei. Unele au acceptat de bună voie supremaţia regelui geto-dac Şi cu siguranţă tributul impus. Printre acestea se numără şi Dionysopolis-ul 
(Balcicul de azi), patria de origine a lui Acornion, care va îndeplini impor
tante demnităţi la curtea lui Burebista. 

Chiar dacă documentele de care dispunem a8tăzi nu sînt în măsură 
să ne precizeze o mulţime de amănunte, ele sînt suficiente pentru a ne 
dovedi, fără putinţă de tăgadă, că Burebista a stăpînit, într-o formă. sau 
alta., toate bogatele colonii greceşti din Pontul Stîng, de la Olbia pînă la 
Apollonia pe coasta tracă. El a inclus în stăpînirea sa nu numai cetăţile 
respective, ci şi întregul teritoriu de la sud de Dunăre, pînă la Balcani, 
precum şi litoralul l\Iării Negre. În acest spaţiu locuiau, alături de geţi, 
şi alte neamuri pe care el le-a supus, la fel cum va supune şi în est alte 
seminţii străine. 

Despre stăpînirea teritoriului din sudul Dunării ne stă mărtw-ie in
scripţia în cinstea lui Acornion, care îl arată limpede pe Burebista ca stăpîn 
al teritoriului din nordul şi din sudul Dunării. 

în spaţiile Daciei de la nordul Dunării, dintre Carpaţi şi Nistru, pe 
la anul 200 î.e.n., au pătruns bastarnii. Nici un izvor literar nu ne men-

28 Dio Chrysostomos, Or., XXXVI, 4. 
28 E. I. Levi, O/'vija tempenos i agora, Moscova-Lenlngrad, 1964 ; K. K. Marcenko, VDI, 

2, 1974, p. 149 - 162 ; idem, KS Moskva, 143, 1 975, p. 70 - 76. 
30 D. M. Plppidi, Din istoria Dobrogei, I, Bucureşti, 1965, p. 284 - 285. 
31 V. Pârvan, Getica, p. 79 ; D. M. Pippldl, StCI, 9, 1967, p. 161 - 162. 
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ţionează. un război al lui Burebista cu bastarnii şi, cu toate acestea, ni 
se pare neîndoielnic că el a existat. Bastarnii vor fi zdrobiţi de Burebista 
şi împinşi undeva intr·o zonli. de nord. De aici, profitînd de moartea mare
lui rege şi de vremurile tulburi ce i-au urmat, mulţi dintre ei vor emigra 
în Balcani, fapt consemnat în textele literare. 

Sarmaţii vor înainta treptat spre Dunăre, dar în secolul I î.e.n. nu 
vor depăşi, ca teritoriu ocupat efectiv şi locuit de ei, linia Niprului. Incur
siunile lor însă vor fi extinse cu siguranţă şi asupra zonelor de la. vest de 
cursul Niprului, unde îşi vor fi exercitat supremaţia politică. Aşa se explică 
faptul că Strabon vorbeşte de o vecinătate a geţilor de pe Tyras (Nistru) 
cu sarmaţii 3 2• Undeva, în stepele nord-pontice, se întîlnesc geto-dacii cu 
sarmaţii. Expansiunii sarmaţilor spre vest îi pune stavilă Burebista, ce 
înaintează pînă la Olbia. 

După ce a unificat seminţiile geto-dacice şi a purtat atîtea războaie 
încununate de succes în vest, sud şi est, Burebista era stăpînul unui vast 
spaţiu ale cărui hotare nu ne sînt precizate în nici un izvor literar. Cu aju
torul descoperirilor arheologice şi ale menţionărilor unor scriitori antici, con
temporani ori de mai tîrziu, se pot stabili limitele de locuire ale geto-daci
lor, limite care vor fi fost şi ale stăpînirii marelui rege. Este vorba de 
întreaga arie de formare a geto-dacilor, incluzînd şi acele teritorii în care 
au pătruns seminţii străine pe care Burebista le-a supus geto-dacilor. 

Cercetările făcute de arheologii slovaci, mai cu seamă în ultimele 
trei decenii, au dovedit că spaţiul Slovaciei era locuit de populaţii tracice 
cel puţin din secolele VII - VI î.e.n. Numeroase descoperiri de materiale 
dacice printre care se înscriu şi monedele dacice dovedesc locuirea acestora 
şi în secolele III - II î.e.n. cînd vor pătrunde aici triburile celtice cu care 
vor convieţui 33• Izvoarele literare (Caesar 34 şi Strabon 35) vin să confirme 
pe cele arheologice, fixînd hotarele între germani şi daco-geţi pe Dunărea 
Mijlocie şi Pădurea Hercinică. Prin Pădurea Hercinică autorii antici înţe
legeau un spaţiu întins ce cuprindea printre altele Carpaţii nordici şi 
Carpaţii l\Iici din Slovacia de sud-vest pînă la rîul l\Iarus (Morava). 

În spaţiul Slovaciei locuiau triburile dacice : racattriai şi racatai. 
Izvoarele literare ne menţionează localităţi cum sînt Carpis, Singone ori 
Dacidava. Continuitatea de locuire daco-getică pe teritoriul de azi al Slova
ciei, alături de alte seminţii, în primul rînd celtice, poate fi urmărită, în 
stadiul actual al cercetărilor, şi după moartea lui Burebista, pînă spre 
sfîrşitul secolului al III-iea şi începutul secolului al !V-lea e.n. 

Zona dintre Tisa şi Dunăre era locuită de triburi geto-dacice după 
cum au dovedit-o descoperirile arheologice făcute de arheologii maghiari 36• 
Aici vor pătrunde triburi celtice şi, mai tîrziu, pe timpul împăratului Tibe
rius, sarmaţii iazigi. Toţ.i aceştia vor convieţui cu autohtonii geto-daci. 
Întregul spaţiu va fi inclus cu siguranţă în stăpînirea lui Burebista. Locui-

az Strabon, Geographia, V II ,  3, 1 7. 
33 I. H. Crişan, Studijne Zvesti AUSAV, 18,  1970, p. 83 - 107 ; idem, Burebista • .  „ 

p. 273 - 277 cu bibliografia respectivă. O ultimă hartă a localităţilor din Slovacia cu 
descoperiri dacice a fost intocmită de K. Horedt, ArchAustr, 45 1969, p. 54, fig. 1 .  

34 Caesar, De Bello Gallico, VI, 25 ,  2 - 3. 
35 Strabon, Geographia, V I I, 1, 3. 
38 M. Parducz, ArchHung, 25, 1941, p. 24 - 66 ; idem, EvkSzeged, 1 965 ; Z. Visy, EvkSze

ged, 1970, p. 5 - 29. 
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rea dacică va depăşi spre vest şi nord Jinia Dunării. Descoperiri dacice se 
vor întîlni şi pe terit1Jrinl rle azi al Au!'\triei, în Moravia �i in Ailezia centrală. 
Este· vorba însă de pătrund.eri etnice sporadice fără să. ne îndreptăţească 
presupunerea că hotarele stăpînirii lui Burebista s-ar fi întins pină acolo. 

Să urmărim în continuare spre sud limitele de locuire ale geto-dacilor 
işi hotarele stăpînirii lui Burebista. De la Strabon ştim că au fost învinşi 
celţii (scordiscii) ce trăiau amestecaţi cu ilirii şi tracii, fără să ne spună cît 
anume din teritoriul lor a fost ocupat şi de aceea fixarea fruntariilor stăpî
nirii lui Burebista este foarte dificilă. 

Pe teritoriul Iugoslaviei de azi s-au făcut numeroase descoperiri de 
materiale daco-getice, fie întimplător, fie pe calea săpăturilor sistematice. 
Ele pot fi împărţite în două. m�ri grupuri, pe criterii de ordin geografic şi 
anume : unele care s-au găsit la nordul Dunării, în special pe teritoriul 
Banatului iugoslav, şi o a doua, format:1 din vestigii descoperite pe teritoriul 
Serbiei şi al Macedoniei 37• în ambele cazuri merită a fi subliniat faptul că 
este vorba atît de piese izolate, cît şi de complexe arheologice dezveJite 
pe calea săpăturilor sistematice. În Voivodina se cunosc numeroase aşe
zări, printre care şi centre importante cum este, de exemplu, cel de la 
Zidovar. Toate aceste descoperiri dovedesc o intensă locuire a spaţiului 
Voivodinei care a fost şi el, foarte proba.bi!, inclus între hotarele stăpînirii 
lui Burebista. 

Semnificaţia istorică a vestigiilor dacice, printre care podoabe ori 
ceramică din specia rudimentară, descoperite în Serbia sau în Macedonia, 
este mai greu de stabilit. Cea mai plauzibilă pare a fi ipoteza după care ar 
fi vorba de infiltrări de populaţie geto-dacică, fără să reprezinte urme lăsate 
de armata lui Burebista despre care ştim că a ajuns pînă în Macedonia. Pe 
baza lor nu se poate fixa teritoriul pînă unde s-a întins stăpînirea lui 
Bure bis ta. 

Dacă pentru nord-vestul Peninsulei Blilcanice situaţia nu este deloc 
limpede, în sensul că locuirea daco-getică. în această zonă pare a fi spora
dică, h.r includerea în.tre frant:l.riile lui Burebista problem�tică, nu acelaşi 
lucru îl pate,n spuue cu privire la zona de nord-est. Aici, între Dunărea 
răsărite:mă şi Munţii Blilcani (Haiem:is), locuirea geto-dacică este foarte 
veche. Aici îi menţionează primele documente literare care vorbesc despre 
ei şi îi atestă descoperirile arheologice făcute de cercetătorii bulgari sau 
de cei români pentru D.Jbrogea 38• La sud de Munţii Balcani triburile 
tracice au cunoscut în diferite perioade unificări sub conducerea regilor 
odrişi. !n vremea lui Burebista sînt menţionaţi doi principi traci. 
Nu ştim care deţinea supremaţia politică asupra teritoriului dintre Bal
cani şi Dunăre şi de cine era, condus. Oricui ar fi aparţinut supremaţia, este 
sigur că Burebista o va înlătura şi va include acest teritoriu între hotarele 
stăpînirii sale. 

Despre includerea teritoriului de la sudul Dunării în statul daco
getic ne stă mărturie inscripţia în care este cinstit Acornion. tn textul 
acesteia, Burebista ne este arătat, limpede şi fără echivoc, ca „stăpînind 

87 D. Garabnln, in llliri şi daci, Catalogul expozitlel, Cluj-Bucureşti, 1972, p. 62. 
88 A se vedea de exemplu M. Cil\ikova, Acta AntPll!Uppopolltana, 1963, p. 35 - 48; C. 

Scorpan Pontica, 1971, p. 137 şi urm. 
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tot teritoriul de dincoace de fluviu (Dunărea) şi de dincolo" 39• Decretul 
în cinstea lui Acornion a fost emis la Dionysopolis şi de acolo trebuie jude
cată orientarea. Ceea ce înseamnă că Burebista a stăpînit toată zona din 
sudul Dunării pînă cel puţin la Munţii Balcani. Să nu uităm că Apollonia 
a fost supusă şi ea de Burebista. 

Ne-au mai rămas de discutat hotarele de est şi nord-est ale stăpînirii 
lui Burebista. Întreg litoralul Mării Negre, începînd de la Apollonia şi pînă 
la Olbia, a fost cu siguranţă inclus între fruntariile acesteia. Pe cît de 
certă este această graniţă, pe atît de nesigură este linia hotarelor regatului 
lui Burebista îndată ce părăsim ţărmul mării. 

Am arătat că spre nord-vest, daco-geţii se întindeau pînă la Carpaţii 
Nordici, cuprinzînd spaţiul de azi al Slovadei şi o parte din Ucraina car
patică. Se pare că locuirea da�o-geţilor, încă din această Yr<'me, se extindea 
dincolo de Carpaţi, prin Podolia şi Galiţia, în nord-vestul R. S.S. Ucrai
nene. În această zonă „sub rîul Tyras lingă Dacia", Ptolemeu 40, menţio
nează o dava : Clepidava. La est de Carpaţi, în această zonă din regiunea 
superioară a Nistrului, sînt de localizat, cu destulă probabilitate, costo
bocii. Aceştia locuiau atît la vest, cît şi la est de Carpaţii Păduroşi, iar 
părerile învăţaţilor din zilele noastre, cu privire la etnicul şi localizarea lor, 
sînt împărţite. Cert rămîne un fapt, şi anume că în această zonă există 
o cultură materială cunoscută sub numele de cultura Lipiţa, care aparţine, 
fără îndoială, unei populaţii daco-getice, fapt dovedit, printre altele, de 
ceramica întru totul identică cu cea descoperită în marile staţiuni daco
getice de pe teritoriul României. Numeroase descoperiri, aparţinînd culturii 
Lipiţa, morminte sau aşezări, se datează din secolul I e.n. pînă în secolul 
al III-iea e.n. Purtătorii culturii Lipiţa sînt identificaţi de marea majori
tate a cercetătorilor cu costobocii pomeniţi de izvoarele literare antice şi 
de inscripţii 41• 

în ce măsură daco-geţii de pe Nistru! superior au fost şi ei ataşaţi 
celorlalte seminţii unite de Burebista şi în acest fel stăpînirea lui să se fi 
extins pînă în aceste regiuni, n-o putem preciza. Includerea costobocilor 
intra şi extracarpatici în fruntariile marelui stat realizat de Burebista 
ni se pare a fi fost o realitate, deşi nici un izvor literar nu ne-o spune. Ei 
pot fi urmăriţi aici, pe calea descoperirilor arheologice, încă de prin secolele 
VI - V î.e.n. 42• Daco-geţii sînt autohtonii acestor meleaguri în care vor 
pătrunde mai întîi sciţii, apoi pe la anul 200 î .e.n. bastarnii şi, mai tîrziu, 
sarmaţii. 

Despre locuirea dacilor în spaţ.iul dintre Prut şi Nistru ne stau 
mărturie şi textele antice. Dar ceramica tipică şi specific daco-getică nu 
se opreşte la malurile Tyrasului (Nistru). Ea s-a descoperit pînă la Olbia sau 
Chersones şi chiar mai spre est, în aşezări de pe malul Bugului ajungînd pînă 
în regiunea inferioară a Niprului 43• În aceste regiuni estice ceramica daco
getică se deosebeşte substanţial de cea cunoscută în aşezările ce fac parte 

as G. G. Mateescu, AIIN, 4, 1926-1927, p. 323 - 336; V. P!lrvan, Getica, p. 78 - 81. 
•0 Ptolomeu, II, 5, 15. 
n Gh. Blchlr, Cultura carpicd, Bucureşti, 1973, p. 173, şi urm. cu bibliografia mal veche. 
&2 I. T. Nikulită, Gely IV - 111 vv. do n.e. v Dneslro1Jsko - Karpatskih zemljah', 

Chişinău, 1.977. 
&a Vezi nota 29. 
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din aria permanentă de formare şi locuire a daco-geţilor, chiar dacă. unele 
forme, printre care şi caracteristicele opaiţe-ceşti corespund. 

Prezenţa populaţiei tracice la est de Tyras ne mai este dovedită. apoi 
de numeroase inscripţii descoperite în diferite oraşe greceşti în cuprinsul 
cărora -pot fi citate destule antroponime sigur tracice. 

Dionysius Periegetul 44, într-o lucrare avînd ca subiect descrierea 
pămîntului, ne spune că în regiunea de la nord de Istru şi pînă la lacul 
Meotic (l\Iarea de Azov) locuiau triburi : germani, sarmaţi, geţi şi bastarni. 
La întocmirea operei sale, Dionysius a folosit izvoare mai vechi, iar situa
ţia demografică pe care ne-o prezintă era şi ea anterioară vremii cînd a 
trăit. Că autorul antic are dreptate şi prezintă o situaţie reală ne-o dove
desc descoperirile de natură epigrafică şi arheologică făcute în special în 
ultima vreme de cercetătorii sovietici. 

Aşadar, la est de Nistru şi pînă în regiunea inferioară a Niprului îi 
găsim pe daco-geţi trăind împreună cu alte neamuri. Este foarte greu de 
dat un răspuns cu privire la vremea şi la modalitatea prin care ei au ajuns 
în regiunile amintite. Sigur rămîne doar un fapt şi anume că pătrunderea lor 
aici este anterioară epocii lui Burebista. Unii cercetători sînt de părere 
că undeva în acest spaţiu trebuie căutate localităţile dacice Setidava şi 
Susudava. Daco-geţii în spaţiul de la nordul Mării Negre, cuprins între 
Nistru şi Niprul inferior, se vor menţine pînă tîrziu, după cum o dovedesc 
descoperirile arheologice cum este de exemplu ceramica specifică (printre 
care şi ceştile-opaiţ) descoperită în aşezarea de la Kozîrka ce se datează. 
în secolele II - III c.n. 45, sau pentru zona oraşelor greceşti cele epigrafice. 
Cit anume din acest vast teritoriu a fost inclus de Burebista în stăpînirea. 
sa este foarte greu de precizat. Un lucru doar este sigur, şi anume că 
Olbia, situatii. pe limanul Bugului, a fost cucerită de oştile lui Burebista. 
Descoperirile de materiale dacice, printre care figurează şi opaiţele lucrate 
de mină, găsite la Olbia sau în terit:Jriul acesteia, în aşezări cum este cea 
de la Kozîrka. pe malul drept al Bugului, nu pot fi legate de acţiunile mili
tare întreprinse de BJ.rebista pe aceste meleaguri. Ele nu puteau fi trans
portate de armait:'ii, ci reprezint;\ produse ale populaţiei daco-getice ce 
trăia aici în am�stec cu alte neamuri. 

Pe unde vor fi trecut, la est de Tyras, hotarele stăpînirii daco-getice 
în fruntea căruia se găsea gloriosul rege Burebista în actualul stadiu al 
cercetărilor n-o putem preciza. Nu este exclus ca oştile ce au cucerit 
Olbia să fi înaintat pînă pe malurile Niprului, respingîndu-i şi alungindu-i 
pe sarmaţii ce încercau să pătrundă spre vest. Dacă o zonă mai largă. 
dintre Tyras şi Hypanis (Bug), ori numai o fîşie mai îngustă din apropierea 
ţărmului Pontului Euxin au fost incluse între hotarele lui Burebista n-o 
putem spune. 

De necontestat rămîne faptul că înfloritorul oraş al borystheniţilor, 
Olbia, a intrat în întinsa stăpînire a lui Burebista.  

Va trebui să vedem acum dacă această întinsă stăpînire, acest regat, 
a fost sau nu un stat. În cazul nostru, fenomenul pe care îl avem în vedere 
este, fără îndoială, instituţional, aparţinînd suprastructurii, şi a fost 
generat de bază în anumite condiţii specifice. Va trebui deci, să ţinem 

" Dionysius Periegetul, Descrierea pămlntului, 300. 
'" A. \'. Burakov, Kozyrskoe Gorodi§ce rubeia i peruyh stolet' naJej erg, Kiev,1976. 
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seama de existenţa unei acumulări şi să vedem în ce măsură regatul lui 
Burebista a reuşit să depăşească fazele finale de organizare ale comunei 
primitive, acea fază a democraţiei militare, şi să se transforme într-o formă 
politică superioară de organizare, adică în stat. 

Despre Burebista ştim că era rege, ne spun răspicat atît textele 
literare, cît şi titlul, ca atare, gravat pe lespedea de marmură de la Balcic, 
în epigrafa lui Acornion. Dar rege era şi Dromichaites în secolul al III-iea 
î.e.n., despre care ştim că s-a luptat cu Lisimah, diadohul macedonean al 
Traciei, pe care l-a făcut prizonier după ce în prealabil aceeaşi soartă a 
a avut-o şi Agathocles, fiul acestuia. Din relatarea evenimentelor făcută de 
către Diodor din Sicilia 46 rezultă limpede faptul că nu se făcuse încă tre
cerea de la democraţia militară: decizia a aparţinut poporului înarmat, 
organ suprem de conducere, şi nu regelui. Este vorba de o etapă premergă
toare şi necesară în apariţia oricărei forme de stat. 

Rege este numit apoi, de exemplu, Rhemaxos pe la anul 200 î.e.n. 47• 
Este ştiut că titlul de rege (rex în textele de limbă latină şi basileos în 
cele grec·eşti) era dat de către scriitorii antici acelor şefi de uniuni tribale ce 
ajunseseră în acea fază de sfîrşit a comunei primitive care se numeşte demo
craţia militară. Regi existau şi la germanii din vremea lui Caesar deşi 
este limpede că ei erau încă departe de a fi depăşit cadrele orînduirii primi
tive. Asemenea titluri se dădeau în perioada eroică din istoria Greciei, 
ori regească din cea a Romei, acelor comandanţi militari care reuşiseră 
să pună mîna pe putere şi să exercite o adevărată autoritate regească. 
Uneori această putere era transmisă ereditar. „Cuvîntul basileia - spune 
F. Engels - pe care scriitorii greci îl întrebuinţează pentru aşa-numita 
regalitate homerică (deoarece caracteristica ei de căpetenie este conducerea 
armatei), avînd alături sfatul şi adunarea poporului, înseamnă numai 
democraţia militară" 48• 

Cu privire la regii geţilor, Dio Chrysostomos - prin lordanes -
ne informează că aceştia erau aleşi din rîndurile marilor nobili, dintre acei 
pileaţi Rau taraboşti, cum s-au numit ei mai înainte. Tot dintre aceştia, 
aflăm din aceeaşi sursă, era ales şi marele preot 49• 

Despre Burebista ştim că a unificat întregul neam daco-getic, că a 
cucerit şi a inclus în stăpînirea sa cetăţile greceşti de pe ţărmul de vest al 
Mării Negre, că a subjugat seminţiile celtice pătrunse în spaţiul de vest al 
Daciei - pe boii, pe taurisci şi pe scordisci .  Burebista va subjuga tribu
rile bastarnilor de neam germanic ce pătrunseseră în teritoriile dacice de 
est. El a devenit astfel stăpînul unui spaţiu enorm, fapt ce l-a determinat 
pe Strabon să vorbească despre un „mare stat", un „imperiu". Cum putea 
fi cîrmuită o arie atît de vastă� Răspunsul ni-l dă chiar F. Engels: „Marea 
întindere a împărăţiei - ne spune el cu privire la regatul francilor - nu 
putea fi cîrmuită cu mijloacele vechii orînduiri gentilice; sfatul conducăto
rilor chiar dacă n-ar fi dispărut de mult, n-ar mai fi putut să se adune şi fu 

46 Diodor din Sicilia, Bib. Hist., XXI, 12, 2 ;  Trogus Pompeius, Istoria lui Filip, XVI, 
1, HJ „Dromichaites regele tracilor". 

47 D. M. Pippidi, StCl, 5, 1 963, p. 138 şi urm. ; I. I. Russu, Apulum, 6, 1967, p. 123 -
- 144 cu toată bibliografia. 

48 F. Engels, Originea familiei, a proprietdtii private şi a statului, în Opere alese, II, ed. a 
3- a, Bucureşti, 1 967, p. 1 10. 

48 Iordanes, Getica, 40. 
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curînd înlocuit cu anturajul permanent al regelui, vechea adunare a. popo
rului rămasă numa,i de formă ajunse şi ea, din ce în ce mai mult, o simplă 
adunare a şefilor inferiori ai armatei" 60• 

Marea întindere peste care stăpînea Burebista : de la Dunărea Mij
locie la Olbia şi de la Carpaţii Nordici la Munţii Balcani este o realitate la 
care concură în a ne-o dovedi izvoarele literare, epigrafice şi arheologice. 
Stăpînirea peste alte neamuri celţi, bastarni, greci, este şi ea o realitate tot 
atît de vie şi de necontestat. Nu mai este o ipoteză concluzia ce se impune 
de la sine : un asemenea vast teritoriu nu putea fi cîrmuit cu instituţiile 
vechii orînduiri gentilice, ci numai pe calea· unei organizaţii politice supe
rioare, aceea de stat. 

Că este vorba de un mare stat ne-o dovedeşte chiar textul lui Strabon 
care pentru a-l defini foloseşte expresia µe:yocAlJ ocpx_�. 'Apx.� are multe 
sensuri 51 şi de aceea el a fost tradus în diferite feluri. V. Pârvan l-a tradus 
prin împărăţie 62, R. Vulpe prin domnie 63, M. Macrea, stăpînire 64, iar în 
Izvoare privind ifftoria Romdniei se traduce prin stat 55• Statul atenian, 
după războaiele cu perşii, în vremea lui Pericle, cînd a luat o mare exten
siune, este numit de izvoarele antice tot ocpx.� 66• 

La capătul celor spuse se cuvine formulată concluzia că Burebista 
este cel care a întemeiat statul geto-dac, prima formaţiune politică de tip 
superior din istoria tracilor de nord, din istoria geto-dacilor. Va trebui, 
în continuare, să vedem care a fost forma acestui stat şi funcţiile interne 
şi externe pe care le îndeplinea. Pentru determinarea acestora va trebui 
mai întîi să vedem, în măsura îngăduită de puţinele documente ajunse pînă 
la noi, care au fost instituţiile statului daco-get. 

Prima şi cea mai importantă instituţie a fost, fără îndoială, armata. 
Aceasta trebuie să fi fost de proporţii foarte diferite în timp de pace, faţă 
de cea pe care regii daco-geţi o puteau mobiliza în timp de război. 

De la Strabon aflăm că oastea lui Burebista putea să numere pînă 
la 200 OOO de oameni 67, cifră care pare a fi mai eurînd modestă decît 
exagerată, ce corespunde unei populaţii apreciată a fi în jur de un milion. 
Cifra respectivă este dovedită de descoperirile făcute mai cu seamă în 
ultimele trei decenii pe întreg spaţ.iul geto-dacic, care se dovedeşte a fi 
fost intens locuit. Numărul aşezărilor se înmulţeşte considerabil, în special 
începînd cu cel de-al doilea secol î.e.n. Tot în această vreme s-a putut 
stabili existenţa a numeroase aşezări bogate cu un mare număr de 
locuitori 68• 

Dacă ţinem cont de enorma suprafaţă a regatului lui Burebista., 
pe de o parte, iar pe de altă parte de numărul mare al populaţiei care se 
constată pe cale arheologică vom ajunge la concluzia că cifra de ostaşi 

60 F. Enge\s, op. cit„ p. 164. 
61 Cf. A. Ballly, Diclionnaire grec-frant;ais, ed. a 26-a, Paris, 1963, p. 281. 
69 V. Pârvan, Getica, p. 75. aa R. Vulpe, StCom, Piteşti, 1968, p. 34. 
5' M. Macrea, SCIV, 7, 1956, 1 - 2, p. 210. 
56 Fontes Hisloriae Dacoromanae, I, Bucureşti, 1964, p. 237. La fel traduce şi AI. Suce-

veanu, op. cil„ p. 1 1 1 .  5 6  A .  Bodor, Burebista egyseges kozpontosltot allama, Korunk, martie 1979. 
67 Strabon, Geographia, VII,  3, 11 .  
68 I. H.  Crişan, op. cil„ p. 290 şi  urm . 
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menţionată · de Strabon nu reprezintă întregul popor înarmat, . specific 
democraţiei milita.re, ci o armată recrutată pe baza altor , criterii. Este 
vorba despre obligativitatea de a furniza luptători ori de cite ori se cere, 
impusă obştilor săteşti de către puterea centrală, în cadrul tributului. 

O armată ce număra 200 OOO de luptători, disciplinată şi vitează, 
îi dădea comandantului ei siguranţă şi conştiinţă de mare putere. Ea este 
în măsură să justifice ·  atitudinea de mare suveran a lui Burebista, care 
îşi permite să se amestece în conflictele interne ale Romei, cea mai mare 
putere a lumii antice de atunci. El va sm;ţine pe Pompeius care, în luptă 
cu Caesar, încearcă să dobîndească puterea supremă în statul roman. 

La regii geto-daci, începînd cu Burebista, se depăşise, cu siguranţă, 
democraţia militară, cînd vîrfuri ale aristocraţiei tribale, în caz de război, 
deţineau puteri excepţionale. Asemenea putere era limitată la o anumită 
perioadă de timp, revocabilă şi , lucru esenţial, era sub controlul comunităţii, 
a adunării poporulu i înarmat, ca în cazul lui Dromichaites. Organele 
politice ale comunei primitive au fost înlocuite în timpul lui Burebista de 
puterea regală şi a anturajului regelui, a acelei curţi compuse din diferiţi 
drăgători pe care îi găsim menţionaţi în izvoarele literare atît pe vremea 
lui Burebista, cît şi a urmaşilor săi. 

Astfel, în inscripţia care-l cinsteşte pe Acornion se spune că acesta era 
„în cea dintiî şi cea mai mare prietenie" pe lingă Burebista, că îl sfătuia 
pe rege în ceea ce priveşte chestiunile cele mai importante şi că el a fost 
„trimis de regele Burebista ca ambasador la Cu. Pompeiusu. 

Demnitatea de „cea dintîi şi cea mai mare prietenie" o întîlnim 
la sfetnici de la curţile monarhilor elenistici ce stăpîneau peste statele 
formate în urma prăbuşirii imperiului lui Alexandru cel Mare 59• însuşi 
titlul lui Burebista menţionat în epigrafa dionysopolitană de „cel dintîi 
şi cel mai mare rege" îşi găseşte analogii tot la regii elenistici din Orient. 
La perşi regii se intitulau „marele rege", iar cei elenistici au reînviat vechile 
tradiţii şi s-au intitulat „cel mai mare şi cel dintîi" 60• Inscripţia de Ja  
Balcic în care sînt menţionate demnităţile obţinute de Acornion de la 
Burebista atestă cu siguranţă existenţa unor dregători, a unei curţi regale, 
inspirată după modelul statelor elenistice. Amănuntele cu privire la 
curtea regelui Burebista, la anturajul său, ne lipsesc şi nu putem şti în 
ce măsură era ea comparabilă ca organizare, protocol şi fast cu cele ale 
regilor elenistici. Greci de vază au fost folosiţi în funcţii de consilieri mili
tari şi politici şi de puterea centrală, de regii statului odris din secolele 
V - TV î.e.n. 

Dintre dregătoriile existente la curtea lui Burebista documentele 
ne atestă doar puţine şi ne grăbim să spunem că unele au fost menţionate 
pentru regii daci de mai tîrziu, dar existenţa lor se cuvine postulată şi pe 
vremea întemeietorului statului daco-get . Deaspre Deceneu ştim că Bure
bista îi acordase putere aproape regală (pene regia potestas ), ceea ce ar 
echivala cu titlul de vicerege 61• în această demnitate îi vom întîJni mai 
tîrziu, după relatarea lui Dio Cassius, pe Vezina „care deţinea al doilea 

59 M. Holl eaux, Etudes d'epigraphie el d'histoire grecques, I, Paris, 1939, p. 296-297 ; 
C. Daicoviciu, SGI V, 6, 1955, p. 53. 

eo A. Bodor, op. cit. 
81 Iordanes, Getica, XI, 67. 
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loc după Decebal" 82• Acornion era învestit de Burebista cu două dregito
rii : cea de consilier regal şi de ambasador. De la Criton (printr-un frag
ment păstrat în lexiconul Sudas) aflăm că pe vremea lui Decebal „unii 
erau puşi peste cei care muncesc pămîntul cu boii, alţii - dintre cei din 
jurul regelui - erau rînduiţi să se îngrijească de fortificaţii" 83• lată docu
mentat acel anturaj al regilor despre care vorbeşte F. Engels în legătura 
cu apariţia statului la franci. Din cel al regilor daco-geţi făceau deci parte 
comandanţii unor cetăţi (desigur a celor mai importante, pentru că numă
rul lor era foarte mare), alături cu alţi demnitari militari, comandanţi de 
oşti ce deţineau posturile de conducere. 

Alături de militari, foarte probabil covîrşitori din punct de vedere 
numeric, din curtea regilor geto-daci făceau parte şi numeroşi dregători 
civili. Dintre aceştia ne sînt menţionaţi cei puşi peste agricultură, ce îşi 
găsesc bune analogii la alte popoare. La sumerieni, de exemplu, într-o 
epocă mai îndepărtată, instituţia se numea „nubada' ' şi era organul care 
îndeplinea toate funcţiile legate de îndrumarea şi controlul muncii în agri
cultură. Celor învestiţi cu această demnitate le revenea rolul de a strînge 
impozitele în natură din domeniul agricol şi de a se îngriji de construirea 
hambarelor. 

Existenţa dregătorilor puşi peste agricultură ne atestă în acelaşi 
timp şi instituirea unor impozite în natură, deosebit de importante în 
această ramură de bază, covîrşitor majoritară şi dominantă în economia 
daco-getică. Impozitele erau instituite şi la celţii din vremea lui Burebista, 
după cum o aflăm din textul lui Caesar. El ne spune şi cine erau scutiţi 
de impozite : marii nobili şi preoţi. Druizii (preoţii la celţi, care au foarte 
multe asemănări cu cei ai geto-dacilor) sînt scutiţi de a lua parte la război 
şi nu plătesc impozite 114• Din anturajul regelui făceau parte ocupînd, desigur, 
înalte degătorii membrii de sex masculin ai familiei regale. Dio Cassius 
ne menţionează pe Diegis, fratele regelui Decebal. 

Pe lîngă demnitarii militari şi civili din anturaj, din curtea regilor 
daco-geţi făceau parte şi preoţii înfrunte cu cel care deţinea funcţia supremă, 
cea de mare preot. Lui Deceneu Burebista i-a acordat „o putere aproape 
regală". Preoţimea, în frunte cu marele preot, a jucat un rol important 
în desfăşurarea acţiunii de unificare realizată de Burebista. 

La geto-daci sînt menţionaţi şi judecători. La ei, ca şi la celţi 
dealtfel, puterea judecătorească o deţineau preoţii. Despre Comosicus, 
urmaşul la domnie al lui Deceneu, rege şi mare preot, ştim că : „împărţea 
poporului dreptate ca ultimă instanţă", după cum ne relatează Iordanes 65• 
Existenţa unui judecător ca ultimă instanţă implică cu necesitate alţii 
în ierarhia inferioară. Aceştia trebuie să fi fost şi ei preoţi, luînd ca analogie 
pe celţi. 

Existenţa legilor este menţionată în textul lui Strabon 86, care vor
beşte de modalitatea prin care Burebista i-a îndreptat pe geţi „prin exer
ciţii, cumpătare şi ascultare de legi". Iordanes vorbeşte despre trans-

82 Dlo Cassius, Istoria romanii, LXVII, 10, 1 .  
83  FHG, IV, 374 ; FHD, I ,  p.  502. 
H Caesar, De Bello Gallico, VI, 14. 1 .  
86  Iordanes, Getica, 73 - 74. 
88 Strabon, Geographia, VII, 3, 1 1 .  AI. Suceveanu, op. cit., p. 112 arată că Strabon 

foloseşte cuvintul 7tpoanc8fUt care este echivalentul latinescului ediclum fiind cu precădere 
lntrebuintat pentru actele emise de cancelaria regală seleucldă sau ptolemelcă. 
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crierea legilor dupl care Deceneu i-ar fi învăţat pe geţi să trăiască conform 
legilor naturii şi care s-a.1 fi păstrat pînă pe vremea lui (secolul al VI-lea 
e.n.) sub numele de belagines 87• 

Aşadar, pe vremea lui Burebista şi a regilor ca.re i-au urmat, armata 
nu mai coincidea nemijlocit cu întreaga populaţie, au fost instituite impo
zitele şi s-au creat organe ale puterii centrale de stat puse în slujba regelui 
şi a clasei dominante. Avem deci tot dreptul să susţinem că formaţiunea 
politică întemeiată de Burebista a fost un stat chiar dacă izvoarele literare 
llU ne menţionează cu destulă claritate un aparat specializat de constrîngere 
sau de administraţie. Puţinele documente scrise care ne stau la îndemînă 
nu sînt în măsură să ne precizeze îndeajuns de clar forma statului geto
dac întemeiat de Burebista şi continuat apoi pînă la cucerirea romană. 
Este însă neîndoielnic faptul că acesta se deosebea esenţial de statele 
sclavagiste din lumea greco-romană şi îşi găseşte analogii relative în 
lumea „barbară" a Europei, chiar în lumea tracică. Este vorba despre 
statul întemeiat de regii odrişilor şi cunoscut sub numele de regatul odris . 
Pe acesta învăţaţii care l-au studiat îl definesc ca un stat de tip „teritorial" 
în sensul că trăsătura lui esenţială ar constitui-o stăpînirea asupra unui 
vast teritoriu. Şi într-un caz şi în celălalt ne găsim în prezenţa unor state 
începătoare în care vor fi păstrate încă multe dintre trăsăturile orînduirii 
gentilice, dar au fost întrunite condiţiile esenţiale ale unei forme politice 
superioare de organizare, cele ale unui stat 88• 

Baza economiei statului odris, cît şi a celui geto-dac, o formează 
agricultura practicată în cadrul obştilor săteşti. De fiecare dată aparatul 
administrativ şi forţa de constrîngere sînt încă la începutul lor. Semnifi
cativ ni se pare şi faptul că în ambele cazuri nu se cunoaşte o capitală 
unică şi permanentă. Există însă mai multe centre importante ce îndepli
neau, în cea mai mare parte, funcţiile oraşelor din lumea mediteraneană 
şi corespund acelor oppida din lumea celtică, dovedind că s-a depăşit 
faza rurală şi s-a trecut la o viaţă cvasiorăşenească. 

O altă trăsătură comună pentru cele două state : cel odris şi cel 
daco-getic, o constituie caracterul lor militar ; la care se adaugă împrumutu
rile luate din lumea grecească sau elenistică în domeniul organizării de 
stat şi al administraţiei, concretizate prin folosirea unor greci de vază. 

Asemănări există şi intre statul geto-dac şi despoţiile orientale. 
Acestea se evidenţiază pregnant prin comparaţie cu funcţiile statului 
geto-dac. Statelor „asiatice" le-au fost stabilite trei funcţii esenţiale şi 
anume : în domeniul finanţelor, instituirea impozitelor, apoi muncile 
obşteşti şi, a treia, purtarea de războaie 69• Impozitele în statul geto-dac 
se plăteau în natură în cadrul tributului. Un tribut mare a fost impus 
cetăţilor greceşti din Pontul Stîng de către Burebista. O inscripţie desco
perită la Histria vorbeşte de secătuirea întregii cetăţi 70• Din tribut mai 
făcea parte şi obligaţia de a furniza oşteni pentru numeroasele războaie 

87 lordanes, Getica; 69 - 70. 
88 Hristo 1\1. Danov, Tracia antică, Bucureşti, 1 076, p. 267 şi urm. 
88 M. Constantinescu, Schi/a unei teorii marxiste a formaţiunii social-economice tributale, 

Bucureşti, 1974, p. 5 şi urm. 
70 D. 1\1. Pippidi, Din istoria Dobrogei, I, p. 284 - 285. 

https://biblioteca-digitala.ro



178 ION HORAŢIU CRIŞAN 16 

purtate de Burebista. Aşa se explică efectivul mare al arm.atei sale ce 
numără pînă la 200 OOO de luptători. 

Pe pla.n intern ne-a mai rămas de discutat cel de-al treilea aspect : 
muncile obşteşti, prestate tot în cadrul tributului. Pentru acestea ne stau 
mărturie de netăgăduit cetăţile durate în piatră şi, în special, marele 
complex din Munţii Şebeşului constituit într-un veritabil sistem ; la. construi
rea complexului amintit trebuie să se fi investit o cantitate de muncă colo
sală, luînd drept criteriu dimensiunile şi monumentalitatea lui, ce nu-şi 
găseşte măcar asemănări în întreaga Europă rămasă în afara statelor 
sclavagiste. Asemenea gigantice construcţii, comparate cu piramidele 
egiptene, nu se întîlnesc nici la. tracii meridionali, nici la celţi, iberi, ger
mani sau alte neamuri, pe toată durata istoriei lor. Numai folosirea muncilor 
obşteşti, obligatorii în cadrul tributului, de pe cuprinsul vastei stăpîniri 
a lui Burebista este în măsură să explice construirea într-un timp relativ 
scurt a vastului sistem de fortificaţii din Munţii Sebeşului. Aici o zonă de 
aproximativ 200 km2 este întărită cu ziduri de piatră cioplită ce se ridicau 
la 4 - 5 m înălţime şi 2 - 4 m lăţime fără să lipsească însă nici porţiuni 
unde uriaşele ziduri atingeau 8 - 10 m sau chiar mai mult, cum sînt cele 
de la Grădiştea de Munte. Asemenea construcţii nu se puteau realiza prin 
resursele de care ar fi putut dispune un trib sau o uniune de triburi, oricît 
de mare ar fi fost ea şi nici prin munca forţată a sclavilor. Numai un stat 
de tipul celui întemeiat de Burebista era capabil să mobilizeze forţele 
umane şi resursele materiale necesare unor atare înfăptuiri. 

O altă funcţie internă a statului daco-getic este legată de producţie. 
Odată cu întemeierea statului lui Burebista începe cea mai strălucită 
perioadă din istoria daco-geţilor, manifestată deosebit de fecund pe toate 
coordonatele şi perfect sesizabilă prin nenumăratele săpături şi descoperiri 
făcute în tot spaţiul de locuire daco-getic. Nu vom intra aici în analiza, 
fie ea chiar fugitivă, a nivelului pe care l-a atins dezvoltarea societăţii 
daco-getice în aspectele ei esenţiale : civilizaţia materială şi spirituală. 
Vom spune doar că peste tot în Dacia, începînd cu domnia lui Burebista 
şi pînă la cucerirea romană, se desfăşoară o intensăi activitate, concreti
zată printr-o diversificare şi dezvoltare deosebită a meşteşugurilor, o 
vie activitate de schimb şi edilitară 71• Producţia de mărfuri se intensifică 
şi implicit schimburile, pe pla.n intern ori cu lumea din afară, vor cunoaşte 
o deosebită dezvoltare. Pentru toate acestea era nevoie de un instrument 
de schimb, de monedă. Emisiunile locale, expresie a autonomiei şefilor de 
triburi, au încetat odată cu întemeierea statului centralizat al lui Bure
bista, iar moneda romană ce ajungea în Dacia nu era suficientă pentru o 
atît de intensă activitate internă şi externă şi de aceea daco-geţii vor 
bate ei înşişi denari romani. Odată cu domnia lui Burebista începe cea 
de-a treia fază a monetăriei daco-getice, cea care are la. bază denari repu
blicani romani, pe care îi copiază fidel . Pînă acum se cunosc peste 200 
de tezaure cu mai mult de 20 OOO de asemenea monede 72• 

În legătură cu comerţul se constată o orientare începînd cu secolul 
I î.e.n. din ce în ce mai intensă spre teritoriile romane de vest. Negustorii 
romani care cutreieră Dacia de la un capăt la. altul vor veni de pe ţărmul 

'11 I. H. Crişan, op. cit„ p. 339 şl urm. 
72 C. Preda, în Istoria Romdniei, I (sub tipar). 
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răsăritean al Mării Adriatice, din Dyrrhachium şi Apollonia, sau din Italia 
de nord. Alături de ei îşi vor desfăşura mai departe activitatea negustorii 
greci, la care se vor fi adăugat şi cei autohtoni 7 3 •  

Comercianţii străini vor aduce în Dacia mai ales produse de lux 
destinate aristocraţiei şi vor duce cu ei produse agricole şi vite. Înflori
torul comerţ existent începînd cu vremea lui Burebista, atît intern, cît 
şi cu lumea greco-romană, face şi el dovada unei bunăstări, a unei producţii 
agricole şi meşteşugăreşti dezvoltate, capabilă să asigure comerţul cu 
străinii şi cerinţele interne din ce în ce sporite şi mai exigente. 

Activitatea edilitară cunoaşte şi ea o înflorire deosebită în epoca 
statului. Cetăţi noi vin să se adauge celor mai vechi. Valurile de pămînt 
sînt înlocuite cu ziduri de piatră, după model grecesc.  Se vor înălţa monu
mentalele sanctuare din centrul religios de la Grădiştea de Munte sau 
edificiile publice şi private din alte aşezări importante. 

În cadrul funcţiilor statelor asiatice se înscriu războaiele. Despre 
cele ale lui Burebista ne vorbesc atît izvoarele literare, cît şi cele epigra
fice sau arheologice. Pe lîngă această funcţie, pe plan extern, statul geto
dac a· avut rolul de reglementare şi de stabilire a unor relaţii cu alte state şi 
apoi rolul cel mai important, acela de apărare a teritoriilor împotriva 
cuceritorilor străini. 

Despre Acornion ştim că Burebista l-a trimis în misiune diplomatică 
la Pompeius. Mandatul încredinţat de rege ambasadorului său era cu 
siguranţă acela ca, în schimbul ajutorului militar oferit, să fie recunoscut 
statul pe care îl întemeiase Burebista şi integritatea lui . 

Un rol deosebit de important pe plan extern îl va juca statul daco
get pe vremea războaielor de cucerire ale Daciei de către romani, cînd a 
fost organizată şi condusă îndîrjita luptă pentru apărarea ţării şi a fiinţei 
poporului daco-get. 

Din cele arăta.te se desprinde concluzia că unele dintre caracteris
ticile statului daco-getic se regăsesc la statele care au făcut parte din aşa
numitul mod de producţie „asiatic" sau „tributal" căruia îi corespunde 
şi o orînduire socială ce poartă acelaşi nume. Societatea daco-getică din 
vremea lui Burebista depăşise, cu siguranţă, orînduirea gentilică. Ea era 
deja o societate împărţită în clase, cu un stat, fără a fi însă sclavagistă. 

însuşirea conceptului de orînduire socială „asiatică" sau „tributală" 
ne scuteşte de a depăşi evidenţele şi de a preconiza rămînerea geto-dacilor 
din epoca lui Burebista şi Decebal în cadrele orînduirii comunei primitive, 
ori de a forţa aceleaşi evidenţe în a susţine o orînduire socială sclavagistă, 
fie ea „înpepătoare", de tip „neclasic" etc. Se ştie azi că orînduirea socială 
la. ca.re ne referim nu se limitează la Asia, ci cuprinde un spaţiu cu mult 
mai vast, în care se includ Africa, America de Sud şi Europa.  Deci nu 
poate fi vorba despre un mod de producţie specific Asiei. Tributul nu 
este propriu numai acestei orînduiri . Relaţia de tribut, în forme diverse, 
va continua şi în alte orînduiri. În esenţă ea se caracterizează prin : exis
tenţa contradicţiilor fundamentale dintre comunităţile aservite şi clasa 
dominantă în întregul ei, prin proprietatea comună asupra pămîntului, 
de o proprietate a statului ori a puterii supreme, coexistînd cu proprieta-

73 I. Glodariu, Rela(ii comerciale ale Daciei cu lumea elenistică şi romană, Cluj, 1974. 
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tea. priva.tă, prin regim de stat despotic şi prin caracterul sporadic al 
sclavajului. 

Regatul lui Burebista a fost, fără îndoială, în prima jumătate a 
secolului I î.e.n.,  cel mai puternic din Europa rămasă în afara graniţelor 
romane. La Roma izbucnise războiul civil şi la începutul anului 48 î.e.n. 
cei doi adversari, Caesar şi Pompei, amîndoi vestiţi generali, fiecare coman
dînd o puternică armată, erau gata să se înfrunte. Burebista va interveni 
în acest conflict, ştiind că marea putere la care se ridicaseră dacii nu pu
tea fi pe placul Romei şi că, mai curînd sau mai tîrziu, romanii vor încerca 
s-o distrugă. 

În lupta de la Dyrrhachium Caesar a fost învi.ns, iar Pompei procla
mat imperator de către soldaţii săi. Izbînda părea asigurată lui Pompei 
care se şi grăbi „să o trîmbiţe pe toată faţa pămîntului în vorbă sau în 
scris" - după cum ne spune Caesar 74• Trimişii lui Pompei vor fi ajuns 
şi la curtea regelui Burebista. Acesta ia hotărîrea de a-l sprijini pe învin
gătorul de la Dyrrhachium şi-l trimite în misiune diplomatică pe unttl din
tre curtenii săi, pe Acornion, după cum ne informează decretul concetă
ţenilor săi din Dionysopolis. El îl va întîlni pe Pompei în Macedonia, la. 
Heraclea Lyncestis, prin luna iunie a anului 48 î.e.n., în plină desfăşurare 
a pregătirilor în vederea unei noi încleştări cu Caesar. Obiectivele concrete 
ale tratativelor pe care le va purta Acornion în numele suveranului nu ne 
sînt precizate nici în inscripţia de la Balcic şi nici în alte izvoare. Burebista 
îi va fi oferit, foarte probabil, lui Pompei, în primul rînd ajutor militar şi-i 
va fi cerut în schimb recunoaşterea hotarelor sale . Tratativele au fost 
rodnice fără a fi apucat să se materializeze, pentru că în lupta de la Phar
salus Pompei a fost învins. 

Caesar, rămas acum singur stăpîn, după cum ne informează mai 
mulţi autori, va plănui să poarte război împotriva dacilor şi a parţilor, 
scop în care pregătea o mare armată 75• Războiul n-a mai avut loc pentru că 
cel ce dorea supunerea Daciei şi a viteazului ei rege va fi asasinat la 15 
martie al anului 44 î.e .n. În acelaşi timp, sau imediat după aceea, va fi 
răpus şi Burebista, fără să posedăm date mai exacte în legătură cu acest 
eveniment. Strabon, singurul nostru izvor, ne spune doar că el „a sfîrşit 
prin a fi răsturnat de nişte răsculaţi" şi că stăpînirea lui s-a împărţit în 
patru 76• 

Statul întemeiat de Burebista în prima jumătate a secolului I î.e.n. 
a fost prima formaţiune politică de tip superior din istoria daco-geţilor. 
Aceasta va cunoaşte multiple modificări de-a lungul veacurilor, înscriind 
perioade de progres şi de regres şi după zămislirea, prin contopirea dacilor 
cu romanii, a poporului român. 

74 Caesar, Războiul ciuil, III, 72. 
76 Applanus, Războaiele ciuile, li, 110 ; Strabon, V I I ,  3, 5 ;  Plutarch, Caesar, 58 ; Sue

tonlus, Aug. V III, 4 ;  Velleius Peterculus, I/ist. Rom., II, 59, 4. 
78 Strabon, Geographia, V II, 3, 11 .  
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